



# 全市2023年十件民生实事 目标任务全部完成

本报讯(记者 李婷婷)1月2日,记者从市发展改革委获悉,截至2023年12月底,全市2023年十件民生实事目标任务已全部完成,多项指标超额完成。

据了解,为进一步保障和改善民生,让发展成果更多惠及于民,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感,2023年初,我市确定了“十件民生实事”工程,涵盖社会就业、基础配套、医疗卫生、教育服务、环境治理等领域。

其中,开展职业技能培训8万人次,城镇公益性岗位安置就业困难人员5500人,城镇新增就业10万人;培训脱贫不稳定户、边缘易

致贫户、突发严重困难户“三类人员”1.27万人,培训农村致富带头人970人。目前,全市共开展职业技能培训8.6091万人次,完成率107.6%;城镇公益性岗位安置就业困难人员5867人,完成率106.6%;城镇新增就业10.2万人,完成率102%;培训脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户“三类人员”1.5776万人,培训农村致富带头人1541人,完成率分别为124.2%、158.8%。

新(改、扩)建城乡学校80所。目前,新(改、扩)建城乡学校80所已全部完成,完成率100%。新增社会公共停车位3000

个;建成公租房1000套、新开工改造老旧小区2.8万户。截至目前,已建成社会公共停车位7921个,完成率264.1%;已建成公租房1089套,完成率108.9%;老旧小区新开工2.8万户,开工率100%。

为分散供养特困人员和城乡低保对象中的高龄、失能、残疾老年人等特殊困难家庭实施适老化改造5000户。目前已验收完成适老化改造5000户,完成率100%。

实施卫生健康能力提升工程,在市、县医院建设10个重点学科、80个重点专科,建成投用市精神病

专科医院。目前,10个重点学科项目、46个临床重点专科、20个妇幼保健重点专科、14个中医重点专科项目已全部建设完成;同时,市精神病专科医院已于4月底投入使用,完成率100%。

巩固提升1000个建制村通快递服务,在“遵货出山”上发挥更大作用。我市持续巩固和提升快递进村工程,在部分建制村设置了固定的服务场所,截至目前完成出港快件11148.1万件,完成了目标任务的111.4%。

建成村道安防工程500公里,危桥改造20座。目前已完成村道公路安全防护工程1113.5公里,完

成率222.7%;危桥改造已完成建设31座,完成率155%。

推进人居环境整治,新建、改建1.8万户农村户用卫生厕所。目前已完成新建、改建农村户用卫生厕所2.5947万户,完成率144.1%。

新建“遵惠民”平价肉菜专柜100对。目前已建成“遵惠民”平价肉菜专柜100对,完成率100%。

建成乡镇标准化消防救援站20个,乡镇(街道)消防工作站254个。目前已建成20个乡镇标准化消防救援站,完成率100%;254个消防工作站已完成建设和达标验收工作,完成率100%。

## 学思想 强党性 重实践 建新功 办实事 解民忧

### 绥阳:治水“三步法” 让生态文明成色更足

“县土产公司附近巷道内的一条排污沟堵塞,污水溢出散发恶臭,影响周边居民生活。”日前,在接到绥阳县洋川街道西街社区工作人员的情况反映后,绥阳县水务局立即派人到实地勘察,经与社区工作人员共同商议,很快拿出清淤方案并实施。

“通过几天努力,巷道内的环境卫生得到有效治理,排污沟排水也顺畅了。”西街社区居民对此连连称赞。

绥阳县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,遵循“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,以水务一体化改革为契机,以“河长制”为抓手,打出了治水先治人、治水先治源、治水先治岸的治水“三步法”组合拳,让“河畅、水清、岸绿、景美”成为常态。

治水先治人。绥阳县深化水务一体化改革,将住建、综合行政执法等部门涉及的污水二、三级管网建设管理职能统一划转到县水务局,组建了县供水排水管理服务中心,同步建立“水务牵头、部门配合、上下联动”的工作机制,破除“多家共管、家家不管”乱象,实现了由“多龙管水”向“归口治水”的转变。

治水先治源。绥阳县对辖区管网进行系统性排查,摸清了排水管网、检查井走向及健康状况等底数,并采取边排查、边整改方式,完成了32个集中清水入网节点整改工作,解决了清水入网的问题;根据管网排查结果,建立了智慧排水管理系统,对辖区地下排水管网进行可视化和精细化管理,对污水处理厂运行情况、排水户排水情况和城区内涝情况进行智慧化监管;投资2530万元,新建日处理能力5000吨就近截污、就近处理、就近补水的分散式应急污水处理厂,彻底解决县城污水溢流问题;结合排水分

区及地形地势等情况,将县城划分为6个区域,分块谋划管网改造工程,实行“分区式”治污,全面实现雨污分流。此外,探索“移动式”治污治水模式,针对短期可能产生污水、新建污水处理设施投入成本较高的生产经营活动,利用一体化污水处理罐进行移动式处理,降低了治污成本和环境污染风险。

治水先治岸。绥阳县着力抓好生活垃圾管理、收集、转运和处置等环节,启动城乡环卫一体化项目,新增扫地车、压缩机、雾炮车、吸污车等各类作业车辆107辆,新建垃圾分类收集亭700余个,添置生活垃圾收运桶6677个,实现了设施体系的全覆盖。值得一提的是,该项目还与生活垃圾焚烧发电项目无缝衔接,提高了生活垃圾收运覆盖率,有效实现了生活垃圾资源化、无害化、减量化处理。

随着水环境质量的逐步提升,绥阳县深度融合河岸景观,种植防护林带,建设水上湿地,打造了天台山森林公园、雅泉公园、东门广场等一批居民休闲的好去处,真正实现水岸同治,美美与共。同时,以“河长制”为抓手,高质量开展治污治水工作,全力打好水污染治理攻坚战。

2023年,绥阳县城乡生活垃圾无害化处理率达87%以上;农村生活垃圾治理行政村平均正常运行率达100%;县城区环境空气质量优良率达99.5%;4个河流出境断面全部稳定达到Ⅱ类水质标准以上,其中2个稳定保持在Ⅰ类水质标准。“我们将切实把主题教育成效转化为推动水务工作高质量发展的强大动力,持续推进治水‘三步法’,不断提升水环境质量,为绥阳厚植生态优势。”绥阳县水务局党组书记、局长李绍军说。

(记者 李婷婷)

### 发挥公益性零售网点示范引领作用

## “遵惠民”平价肉菜专柜达340对

青口白0.49元一斤,土豆0.99元一斤,后腿肉12.98元一斤……日前,在红花岗区中华路岛内价超市,蔬菜生鲜区域人潮涌动,近半的货柜上方都挂着“遵惠民”平价蔬菜专柜价格牌,吸引了不少市民选购。

“这个菜外面每斤卖1.5元,这里只要0.49元,平价专柜买菜确实划算。”市民刘阿姨一边选着白菜一边说,她几乎每天来这里买菜,价格便宜又新鲜。

岛内价超市店长罗飞介绍,超市有7条蔬菜柜与1条肉类柜,每天都有两三种蔬菜和肉以平价销售。因为平价专柜的菜品以成本价销售,且购买数量无限制,深受市民欢迎。“一早上,仅白菜就能卖200多斤。”

据悉,为拎稳“菜篮子”,充实“肉盘子”,2021年以来,遵义市按照“先行试点、机制优化、梯次推广”的工作思路,设立了“遵惠民”平价肉菜专柜。

据遵义市商务局内贸流通发

展科科长张广宇介绍,为利民惠民,专柜建立初期,遵义市按照“四统一”进行建设和管理平价专柜。“要求统一形象标识,统一销售品种,统一销售数量和价格,统一监管平台。”

“肉类专柜每天销售腿肉、三线肉等2个以上品种,蔬菜专柜根据季节性特点,每天销售3个以上市民消费量较大的蔬菜品种,价格统一按照批发价销售。”张广宇说。

遵义市肉菜流通追溯体系负责建立完善数据监管平台,将专柜每天肉菜的价格、品质都纳入监管,确保销售的每斤猪肉、每棵蔬菜的质量都达标,让市民买得放心、吃得安心。

此外,为降低商家经营成本,遵义市给予每个平价肉菜专柜建设1万元补助,支持其购买电子秤、专柜标牌等设施。同时,进一步整合市县两级农产品采购和供给资源,实行集中规模化采购,有效降低国企事业单位、学校食堂

食材采购价格,带动本地农产品基地的订单化生产。还鼓励有条件的国企依托自建“遵惠民”平价肉菜专柜。

通过一系列“组合拳”,让商家降低成本,群众充分享受平价福利。在习水县,“遵惠民”平价肉菜专柜运行近3年以来,销售平价肉60万余斤,蔬菜150万余斤,让利200余万元,惠及群众60余万人次。

“平价专柜深受群众欢迎,我们将专柜从县城内商超辐射到乡镇街道的农贸市场。”习水县商务局内贸流通发展股股长陈薪吉说,目前,专柜已设置到良村、温水、土城等乡镇。

作为一项重要的民生工程,“遵惠民”平价肉菜专柜发挥了公益性零售网点的示范引领作用,进一步优化该市“菜篮子”商品零售终端业态布局,为群众带来了实惠。

截至2023年12月,遵义市“遵惠民”平价肉菜专柜已遍及全市各县(市、区),专柜数量达340对。

(李政林)

### 播州区:新年企业忙生产



1月2日,播州区苟江铝业园区贵州键美特铝业有限公司车间里,工人们在生产线上忙碌。

新年伊始,播州区苟江铝业园区、影山湖农业食品工业园区各企业铆足干劲,开足马力赶制订单。

李仁军 摄  
(遵义图库发)